

Государственная политика и законодательство в области музейного дела

Информационный обзор

Выпуск 57 (июнь)

29 июня 2023 г.

Более 40 музеев ДНР, ЛНР, Херсонской и Запорожской областей приняли участие в проекте «Музейные маршруты» в Туле

28 июня в Тульской области стартовала серия экспертно-методических мероприятий всероссийского проекта «Музейные маршруты России» под руководством заместителя директора Департамента музеев и внешних связей Натальи Чечель.

Наталья Чечель рассказала о том, что Минкультуры России запущена программа кураторства, в рамках которой все подведомственные федеральные музеи взяли шефство над музеями ДНР, ЛНР, Херсонской и Запорожской областей, оказывается материальная, организационная и методическая поддержка учреждениям новых регионов. Уже передано порядка 17 тысяч экземпляров книг и 765 единиц экспозиционно-выставочного оборудования.

Представитель ведомства также напомнила о создании новых музеев, запланированных на сентябрь. При поддержке ГИМ на базе Станично-Луганского краеведческого музея будет организована постоянная экспозиция об истории российского казачества, в городе Волновахе Музей имени Андрея Рублева представит Музей русского иконописания, и благодаря содействию «РОСИЗО» и Госфильмофонда России на базе Шахтерского колледжа кино и телевидения имени А. А. Ханжонкова откроется Музей истории кино. Кроме того, продолжается работа по созданию филиала крымского музея-заповедника «Херсонес Таврический» – музея-заповедника «Каменная могила» в Запорожской области.

Для сотрудников музейных учреждений из ДНР, ЛНР, Херсонской и Запорожской областей экспертами Министерства культуры Российской Федерации была подготовлена трехдневная образовательная программа, направленная на ознакомление с российским законодательством в сфере музейного дела, особенностями комплектования, учета и хранения музейных предметов, работой с Государственным каталогом Музейного фонда РФ, финансово-экономической деятельностью музея.

Все участники проекта «Музейные маршруты» из новых регионов страны по итогам обучения получили сертификаты о прохождении курса повышения квалификации «Нормативно-правовое регулирование деятельности государственных музеев Российской Федерации».

Сертификаты были подготовлены Российским этнографическим музеем, являющимся лицензированным научно-методическим центром.

Источник публикации:

https://mkrf.ru/press/news/bolee_40_muzeev_dnr_lnr_khersonskoy_i_zaporozhskoy_oblastey_prinyali_uchastie_v_proekte_muzeynye_mar/

27 июня 2023 г.

Государственный музей «Смоленская крепость» представил проект «Крепость славянского слова» в Словении

В замке Богеншперк в Словении открылась выставка Государственного музея «Смоленская крепость» в рамках международного просветительского проекта «Крепость славянского слова».

Открытие экспозиции состоялось при поддержке Министерства культуры Российской Федерации и Общественного института Богеншперк.

Просветительский проект «Крепость славянского слова» призван подчеркнуть единство славянских культур через обращение к фортификационным терминам, имеющим славянское происхождение. В рамках проекта будет представлена серия передвижных выставок, позволяющих каждому зрителю совершить собственное исследование славянских фортификационных и исторических терминов.

Источник

публикации:

https://culture.gov.ru/press/news/gosudarstvennyy_muzei_smolenskaya_krepost_p_redstavil_proekt_krepost_slavyanskogo_slova_v_slovenii/

26 июня 2023 г.

Минкультуры России внесет изменения в Правила программы «Пушкинская карта»

Минкультуры России совместно с Минцифры и Минфином России подготовили проекты постановлений о правилах реализации программы «Пушкинская карта». В новой редакции документов предлагаются усовершенствованные механизмы функционирования (от получения карты до посещения организаций культуры), а также информационной безопасности всей системы.

Проектом постановления предусматривается ряд нововведений для контроля за сохранением высокого качества проводимых мероприятий, в том числе в содержательной части.

В частности, будут расширены требования к заявкам организаций культуры, а также критериям отбора мероприятий (включая соответствие Основам государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей).

Устанавливаются также дополнительные требования к организациям культуры, в частности, регистрации их в качестве юридического лица, осуществляющего деятельность в сфере культуры, наличию материально-технических ресурсов для оказания услуг и обеспечению открытости информации об организации.

Для улучшения обслуживания пользователей будут поступать уведомления об изменении времени, даты и места проведения мероприятия

либо о его отмене. Возврат денежных средств за билеты в случае отмены мероприятия предлагается осуществлять без дополнительных заявок от пользователя. Кроме этого, предусматривается внедрение единого билетного оператора для усовершенствования технологического процесса.

Будет также усовершенствован процесс покупки и контроля билета – для этого предлагается использовать специальные информационные сервисы. А для подтверждения личности владельца Пушкинской карты, предъявившего билет для прохода на культурное мероприятие, на территории отдельных субъектов РФ предлагается провести эксперимент по использованию динамических QR-кодов.

Также Минкультуры подготовлен проект постановления, которым предусмотрено внедрение нового механизма предоставления субсидий из федерального бюджета на возмещение затрат, который предусматривает возможность участия в программе «Пушкинская карта» нескольких кредитных организаций в качестве операторов. До момента отбора кредитных организаций оператором программы является АО «Почта Банк».

Справка:

С момента начала реализации Программы «Пушкинская карта» (1 сент. 2021) к ней присоединилось более 8,6 млн человек из 13,8 млн граждан в возрасте от 14 до 22 лет; а также 10,7 тыс. организаций культуры, предоставляющих возможность посетить более чем 362 тыс. мероприятий различной культурной направленности.

Источник публикации:

https://culture.gov.ru/press/news/minkultury_rossii_vneset_izmeneniya_v_pravila_programmy_pushkinskaya_karta/

21 июня 2023 г.

Состоялась итоговая коллегия Министерства культуры Российской Федерации

Министр культуры РФ Ольга Любимова выступила с докладом об итогах работы ведомства в 2022 году и приоритетных направлениях развития отрасли на 2023 год.

В заседании Коллегии приняла участие и выступила Заместитель Председателя Правительства Российской Федерации Татьяна Голикова.

Татьяна Голикова отметила, что сфера культуры на протяжении многих лет решала сложные задачи, важным событием прошлого года стало присоединение к России четырех новых регионов.

«Стратегической задачей является интеграция новых регионов в культурную жизнь страны. Эта работа должна вестись постоянно, чтобы граждане новых регионов видели, что они являются жителями большой дружной страны, уважали ее традиции и гордились своей страной», - подчеркнула Т. Голикова.

Министр культуры РФ Ольга Любимова подробно рассказала о работе ведомства с новыми регионами, отметив, что музей-заповедник «Каменная могила» в Запорожской области получил федеральный статус.

Глава Минкультуры РФ Ольга Любимова подчеркнула, что по итогам четвертого года реализации национального проекта «Культура» уровень кассового исполнения вышел на один из самых высоких показателей среди всех нацпроектов и составил 99,9%. По итогам 2022 года капитально отремонтированы 34 муниципальных музея, оснащено 117 музеев в 39 субъектах Российской Федерации.

Ольга Любимова поделилась сведениями о работе портала «Культура.РФ». Так, посещаемость сайта составила почти 148 млн просмотров, а афиша охватила более 2,7 млн событий. Кроме этого, в прошлом году на портале прошла 101 прямая трансляция наиболее ярких событий сферы культуры.

«Завершая свой доклад, я хотела бы еще раз подчеркнуть, что достичь всех показателей возможно только благодаря слаженной работе всей отрасли», – сказала глава Минкультуры.

На Коллегии также выступили директор Государственного исторического музея Алексей Левыкин и генеральный директор Государственного музейно-выставочного центра «РОСИЗО» Ольга Галактионова.

Источники публикации:

https://culture.gov.ru/press/news/sostoyalas_itogovaya_kollegiya_ministers_tva_kultury_rossiyskoy_federatsii/

22 июня 2023 г.

В филиале Государственного историко-археологического музея-заповедника «Фанагория» в Сириусе открылась выставка керамики. Все работы выполнены юными художниками – учащимися образовательной программы «Основы росписи и декорирования художественной керамики» центра «Сириус».

В экспозиции представлены керамические панно, вазы, сервизы, декоративные тарелки, а также зеркала и часы. Всего более 40 работ.

Выставка будет работать все лето.

Источник публикации:

https://culture.gov.ru/press/news/vse_svoimi_rukami_v_muzeje_zapovednik_e_fanagoriya_otkrylas_vystavka_uchenikov_tsentra_sirius/

8 июня 2023 г.

Филиал музея-заповедника «Фанагория» принимает участников Евразийского конгресса

7–9 июня в Сочи, в Парке науки и искусства «Сириус», проходил Евразийский конгресс–2023 и II Молодежный форум СНГ и ЕАЭС. Филиал музея-заповедника «Фанагория» выступил в качестве одного из организаторов досуговой части конгресса. В эти дни двери музея открыты для всех участников форума и конгресса, а также представителей из стран СНГ и членов Евразийского экономического союза.

Музей-заповедник «Фанагория» – один из самых молодых историко-археологических музеев-заповедников в России, специализирующихся на истории античности и средневековья. Экспозиция музея включает 6

выставочных залов и содержит более 500 артефактов, а также шедевры древнегреческого искусства.

Сотрудники музея подготовили для участников конгресса комплексные экскурсии и мастер-классы в лабораториях.

Источник публикации:
https://culture.gov.ru/press/news/filial_muzeya_zapovednika_fanagoriya_prinimae_t_uchastnikov_evraziyskogo_kongressa/

9 июня 2023 г.

Нидерланды оставили в силе решение о передаче скифского золота Украине

«В октябре 2021 года Апелляционный суд постановил, что скифское золото должно быть передано Украине. Это решение остается в силе», — говорится в постановлении суда.

Для справки: В коллекции, которая с 2014 года остается в Нидерландах, находятся уникальные артефакты, принадлежащие Восточно-крымскому музею-заповеднику, Центральному музею Тавриды, Бахчисарайскому историко-культурному музею-заповеднику и музею-заповеднику «Херсонес Таврический». Состоящая из почти двух тысяч артефактов коллекция была вывезена на выставку в музей Алларда Пирсона в Амстердаме в начале февраля 2014 года, еще до того, как Крым воссоединился с Россией. В августе 2014 года музей в Нидерландах решил не передавать экспонаты ни Украине, ни Крыму до решения компетентного судьи или соглашения между сторонами.

Источник публикации:
<https://news.mail.ru/society/56560563/?frommail=1>

7 июня 2023 г.

Стартует масштабная Всероссийская акция «Навстречу звездам и мечтам»

16 июня 2023 года в рамках проекта «Культура для школьников» стартует масштабная Всероссийская акция «Навстречу звездам и мечтам», посвященная 60-летию полета первой в мире женщины-космонавта Валентины Терешковой.

Известные музеи космонавтики России городов – Калуги, Кемерово, Самары и родного для Валентины Владимировны Ярославля – подготовят для ребят уникальные видео-экскурсии, которые будут опубликованы на портале «Культурадляшкольников.РФ» и на официальной странице проекта в социальной сети «ВКонтакте».

В интерактивной части акции школьникам будет предложено создать собственный видеоролик на тему «Первая женщина-космонавт». Все работы оценит экспертная комиссия, состоящая из известных деятелей России в области кинематографии. Именно эта комиссия выберет 30 лучших роликов, которые будут размещены на портале «Культурадляшкольников.РФ».

Источник публикации:
https://culture.gov.ru/press/news/startuet_masshtabnaya_vserossiyskaya_aksiya_navstrechu_zvezdam_i_mechtam/

2 июня 2023 г.

В Херсонесе проходит международная конференция о взаимоотношениях Крыма со Средиземноморьем

В музее-заповеднике "Херсонес Таврический" начала работу VII Международная научная конференция «Исторические, культурные, межнациональные, религиозные и политические связи Крыма со Средиземноморским регионом и странами Востока». Участие в ней принимают более 70 исследователей из 27 научных, образовательных и музейных учреждений России и других стран.

Источник публикации:
https://culture.gov.ru/press/news/v_khersonese_prokhodit_mezhdunarodnaya_konferentsiya_o_vzaimootnosheniyakh_kryma_so_sredizemnomorem/

Музеи Краснодарского края

28 июня 2023 г.

В Крыловском районе стартовал XV Кубанский музейный фестиваль

Торжество было приурочено к открытию обновлённого исторического музея станицы Крыловской. В рамках нацпроекта "Культура" музей укрепил свою материально-техническую базу, что позволяет посетителям осматривать экспозиции в новом, более интересном формате.

Особой гордостью музейщиков стало открытие арт-объекта "Стена памяти", размещённого на здании РДК. Панно размером 12х5,5 метров из почти 700 фотографий фронтовиков-крыловчан создано по инициативе районного управления культуры и при поддержке главы района.

Министр культуры Краснодарского края Виктория Лапина осмотрела экспозиции хозяев и гостей фестиваля и дала высокую оценку их творчеству.

Источник публикации:
<https://kultura.krasnodar.ru/news/common/s/common/e/286672>

22 июня 2023 г.

«Музей боевой и трудовой славы имени П. Т. Василенко» станицы Васюринской внесен в Реестр музеев России.

Начата работа по заполнению Государственного каталога Музейного фонда РФ, в который уже внесены 77 предметов из фондохранилища музея.

Сотрудники музея занимаются патриотическим воспитанием молодежи, проводят экскурсии, на которых можно ознакомиться с историей Кубани с древнейших времён и до наших дней. Ими снят документальный фильм об истории Великой Отечественной Войны.

В музее работает военно-патриотический краеведческий отряд «Поиск», действует интеллектуальный клуб «Что? Где? Когда?» и секция юных туристов. В музее 6 залов и постоянно действующих экспозиций: «История станицы Васюринской»; «Васюринская и ее жители в годы Великой Отечественной войны»; «Казачья хата»; «Древняя Кубань»; «История

колхоза имени В.И. Чапаева»; «Васюринская в творчестве поэтов и писателей».

Источник публикации:
<https://kultura.krasnodar.ru/news/common/s/common/e/285594>

22 июня 2023 г.

День памяти и скорби, музеи Кубани объединятся и дадут старт акции #СохранимИсториюВместе, посвященной 80-летию освобождения Кубани от немецко-фашистских захватчиков и окончания Битвы за Кавказ, которая продлится до 31 декабря 2023 года.

Любой житель и гость края сможет передать в государственные и муниципальные музеи края семейную реликвию, рассказывающую о героических событиях Великой Отечественной войны, участниках СВО. Данная акция позволит расширить экспозиции небольших муниципальных музеев, дополнив их коллекции подлинными уникальными экспонатами.

Источник публикации:
<https://kultura.krasnodar.ru/news/common/s/common/e/285544>

16 июня 2023 г.

Динской историко-краеведческий музей завершил оснащение в рамках национального проекта «Культура»

В декабре прошлого года историко-краеведческий музей станицы Динской переехал в новое помещение, завершилась его модернизация в рамках нацпроекта "Культура". Приобретено современное интерактивное оборудование: голографическая 3D- пирамида для визуализации экспонатов, экспозиционные витрины с сенсорным экраном, сенсорный стол, в панель которого встроена интерактивная Книги Памяти о жителях Динского района, погибших в годы Великой Отечественной войны.

Источник публикации:
<https://kultura.krasnodar.ru/news/common/s/common/e/284922>

15 июня 2023 г.

В Тимашевском филиале музея имени Фелицына открылась выставка «Материнская слава Кубани»

Экспозиция новой стационарной выставки в Тимашевском музее семьи Степановых рассказывает о женщинах-матерях Кубани, которые внесли значимый вклад в развитие самых разных отраслей Краснодарского края, отличившихся в различных сферах деятельности и ставших примером безграничной любви и стойкости в воспитании родных и приемных детей.

Создание новой выставки музея направлено на популяризацию института материнства как одной из важнейших духовных ценностей современного российского общества.

Источник публикации:
<https://kultura.krasnodar.ru/news/common/s/common/e/284698>

14 июня 2023 г.

Тихорецкий историко-краеведческий музей прошёл техническую реновацию в рамках национального проекта «Культура»

Музеем приобретено выставочное оборудование, переносные выставочные планшеты и аппаратно-программный комплекс "В глубинах Вселенной", установленный в экспозиционном зале космонавтики, посвященном дважды Герою Социалистического труда, конструктору космической техники, уроженцу г. Тихорецка Дмитрию Ильичу Козлову. Экскурсовод при проведении экскурсии может управлять цветной анимированной инфографикой.

Источник информации:
<https://kultura.krasnodar.ru/news/common/s/common/e/284474>

8 июня 2023 г.

В Славянском районе при раскопках древнего памятника нашли более 20 тысяч предметов

Работы проводят на объекте археологического наследия. Это меотское поселение VI – V вв. до н.э. и три могильника.

"Археологические исследования связаны со строительством новой автомобильной дороги от станции Марьянской Красноармейского района до хутора Белого Темрюкского района. Обнаруженные предметы пополнят музейный фонд Российской Федерации", – сказал заместитель губернатора края Роман Лузинов.

Источник публикации: пресс-служба администрации Краснодарского края
https://admkrain.krasnodar.ru/content/1131/show/693508/?utm_source=yxnews&utm_medium=desktop

8 июня 2023 г.

Музей Виктора Лихоносова в его краснодарской квартире отменяется. Но возможность открыть его в Пересыпи есть

Автор: Галина Ташматова

Опубликован ответ Министерства культуры Краснодарского края по поводу открытия в квартире известного кубанского писателя Виктора Лихоносова музея его памяти.

Заместитель министра культуры Краснодарского края А.А. Батура в своем ответе сообщил, что намерение администрации Краснодарского края выкупить у дочери писателя квартиру Лихоносова для организации в ней музея стало невыполнимо. Неожиданно для всех, квартиру дочь продала. А в квартире этажом выше, которая являлась мастерской писателя, музей не может быть организован, поскольку дом жилой, а нежилые помещения могут находиться в нём только на первом этаже.

Приёмная дочь Виктора Ивановича Анастасия Орленко на вопросы корреспондента ответила:

- Отец не хотел, чтобы в этой квартире был музей.
- Значит, музея Виктора Лихоносова на Кубани не будет?
- Музей будет в Пересыпи (ред. Темрюкский район).
- А кто занимается его организацией, и когда он откроется? Будет ли там смотритель?

– Никто не занимается. Откроется через месяц, летом я живу в Пересыпи и могу принять посетителей.

Конечно же, назвать музеем дом матери Виктора Лихоносова в Пересыпи при такой постановке дела нельзя. Музей – это официальное учреждение, занимающееся сбором, изучением, хранением и экспонированием предметов. Действующее российское законодательство обязывает регистрировать частные музеи в форме учреждений. Намерена ли дочь писателя этим заниматься всерьёз, пока непонятно.

Источник публикации: <https://ngkub.ru/kultura/muzey-viktora-likhonosova-v-ego-krasnodarskoy-kvartire-otmenyaetsya>

7 июня 2023 г.

В Новороссийском историческом музее-заповеднике начала работу археологическая выставка «Тайны каменных некрополей».

Часть впервые представленных на выставке экспонатов периода раннего железного века найдены специалистами в результате археологических исследований в 2021 году в районе «Аэропорт». Это мечи и наконечники стрел, женские украшения и элементы конской упряжи. Также экспозиция дополнена чернолаковой посудой и другими предметами из запасников музея, найденных в 80-х годах прошлого века и в довоенный период.

Выставка будет работать до 31 декабря 2023 г.

Источник публикации: <https://kultura.krasnodar.ru/news/common/s/common/e/283742>

6 июня 2023 г.

Дом-музей А.А. Киселева в Туапсе пополнился новым оборудованием в рамках реализации мероприятий регионального проекта «Культурная среда» национального проекта «Культура».

По нацпроекту «Культура» приобретено интерактивное оборудование: на входе посетителей встречает сенсорный киоск, где можно узнать об учреждении, посмотреть новости, фотоархив событий и афиши дома-музея.

Экспонаты музея теперь размещаются в новых шкафах и музейных витринах. Благодаря комплекту дополненной реальности «Пленэр на даче Киселева» в виртуальном мире дачи Киселева можно не только познакомиться с работами художника, но и нарисовать собственную цифровую картину. В комплект входит шлем, перчатки и монитор, на котором окружающие люди могут увидеть атмосферу и результаты творчества. В стенах дома-музея проходят не только тематические экскурсии, но и мастер-классы, творческие мероприятия, посвященные памятным датам страны. Комплекс интерактивная стена «Ожившие рисунки» позволяет анимировать картины при помощи интернет-технологий.

Источник публикации: <https://kultura.krasnodar.ru/news/common/s/common/e/283478>

5 июня 2023 г.

В Брюховецкий историко-краеведческий музей поступило оборудование по нацпроекту «Культура»

В рамках реализации регионального проекта «Культурная среда» нацпроекта «Культура» осуществлена поставка аппаратно-программного комплекса.

В аппаратно-программный комплекс вошли: голографическая 3D-пирамида, интерактивная книга на стойке с диагональю экрана 27 дюймов и комплект оборудования для акустического сопровождения экскурсий.

Всего в 2023 году на техническое оснащение Брюховецкого музея на условиях софинансирования выделено из бюджетов всех уровней 1,8 миллиона рублей.

Источник публикации:
<https://kultura.krasnodar.ru/news/common/s/common/e/283442>

5 июня 2023 г.

Принято решение о передаче 66 произведений Л.Р. Сологуба в фонды ККХМ им. Ф.А. Коваленко

2 июня на заседании ЭФЗК ГМИИ им. А.С. Пушкина было принято решение о передаче 66 произведений Л.Р. Сологуба в фонды ККХМ им. Ф.А. Коваленко. В них входят работы из двух больших серий «Первая Мировая война» и «Ейск» (город, где родился и вырос художник).

Последнее слово осталось за Министерством культуры РФ, которое должно отклонить или утвердить данное решение.

Представители культурной общественности обратились с письмом к первому заместителю председателя Комитета по культуре Государственной Думы Федерального Собрания РФ Елене Григорьевне Драпеко с просьбой поддержать инициативу кубанской общественности и оказать содействие в получении согласия Министерства культуры РФ на передачу упомянутых произведений Л.Р. Сологуба в коллекцию ККХМ им. Ф.А. Коваленко. В письме сказано также, что произведения художника «содержат в себе колоссальный потенциал для воспитания у подрастающего поколения россиян чувства любви к нашей Родине».

Источник публикации: Щурик Г. В шаге от дома:
<https://ngkub.ru/kultura/v-shage-ot-doma>

2 июня 2023 г.

Стартовала Всероссийская акция «События немирной жизни»

Волонтеры культуры Краснодарского края в рамках акции проведут около двух тысяч мероприятий в трех форматах: «Сохранение памятников военной истории», «Военная история регионов», «Памятники на сервисе «Яндекс. Карты». Запланированы субботники, ознакомительные экскурсии, лекции об истории памятников. Также волонтеры помогут в исследованиях по восстановлению хронологии событий военной истории, затронувших Краснодарский край, добавят или обновят сведения о воинских захоронениях, памятниках военной истории на территории Краснодарского края на поисково-информационном картографическом сервисе «Яндекс. Карты». Акция продлится до 30 сентября.

Источник публикации:
<https://kultura.krasnodar.ru/news/common/s/common/e/283230>

Степанченко, А. П. Способы репрезентации памяти о Великой Отечественной войне в деятельности музея им. Е. Д. Фелицына на современном этапе / А. П. Степанченко // Герои Великой Отечественной войны на передовой и в тылу: к 85-летию со дня образования Краснодарского края : сборник материалов Всероссийской научно-практической конференции, 9 декабря 2022 г. / ред. кол.: С. С. Зенгин, Н. А. Гангур, Н. Б. Акоева. – Краснодар, 2023. – С. 148–152. – Библиогр.

Жидков, А. Н. Актуальный опыт Тихорецкого историко-краеведческого музея по патриотическому воспитанию молодежи / А. Н. Жидков // Герои Великой Отечественной войны на передовой и в тылу: к 85-летию со дня образования Краснодарского края : сборник материалов Всероссийской научно-практической конференции, 9 декабря 2022 г. / ред. кол.: С. С. Зенгин, Н. А. Гангур, Н. Б. Акоева. – Краснодар, 2023. – С. 152–157. – Библиогр.

Гонтарь, С. М. Особенности эвакуации художественных музеев Юга России в 1941 г / С. М. Гонтарь // Герои Великой Отечественной войны на передовой и в тылу: к 85-летию со дня образования Краснодарского края : сборник материалов Всероссийской научно-практической конференции, 9 декабря 2022 г. / ред. кол.: С. С. Зенгин, Н. А. Гангур, Н. Б. Акоева. – Краснодар, 2023. – С. 130–134. – Библиогр.

В т.ч. дана информация о Краснодарском краевом художественном музее им. А. Луначарского.

Составитель: Малевинская Ирина Ивановна, библиотекарь научной библиотеки ГБУК КК «Краснодарский государственный историко-археологический музей-заповедник им. Е.Д. Фелицына».